

# GERMINAL

DIARIO REPUBLICANO  
CARTAGENA MIÉRCOLES 29 MARZO 1905

**Suscripción**  
Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesetas.  
Número suelto 5 céntimos  
25 Ejemplares 75 céntimos  
**Publicidad**  
General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales esquelas, etc., precios convencionales.  
Teléfono núm. 76.  
Toda la correspondencia al Director Gerente.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50  
CARTAGENA MIÉRCOLES 29 MARZO 1905

## Estátuas

El propósito de erigir una estatua al general Martínez Campos, es de esos que se recomiendan de suyo. Enunciarlo es aplaudirlo. Muerto apenas el uno, el otro en vida, los dos grandes estadistas de la restauración entraron en la inmortalidad por la ebúrnea puerta del arte. Faltaba el que nos trajó las gallinas. Seméjante omisión era imperdonable. De persistir habría impedido la gracia en los políticos restauradores aun del reconocimiento de la más agradecida de las vísceras.

Marcel Collière el brillante cronista de *L'Européen*, no es amigo de la estatuaría. En su última crónica propone la creación de una especie de fiscal encargado de denunciar y perseguir aquellas estatuas que, según él, atean las poblaciones y pervierten el gusto público. El nuevo censor podría fundar sus denuncias ya en que el estatuido no haya merecido serlo, ya en que la estatua no sea digna del estatuido. Pocos monumentos, escaparían al doble filo de tal crítica. Pues aún ha olvidado el escritor francés a aquellos otros que, por el modo y circunstancias, de su ejecución, resultan impropios y absurdos. De ellos ofrece París dos notables ejemplos, uno perpetrado y otro a punto de perpetrarse; Velázquez a caballo y Beethoven *in puris natur alibus*.

Esta desdichada reminiscencia del desnudo recuerda el origen clásico de la hoy estatuaría manía. Sin duda, como dice Collière, los hermosos cuerpos helénicos eran encanto de los ojos. Bajo el cincel antiguo el justo homenaje tributado al genio se hermanaba bien con el culto de la belleza. El héroe había sido por añadidura un buen mozo, la heroína una mujer espléndida. Sobre tributo de admiración sus imágenes eran ornato de la ciudad. Un señor de barba corrida, envuelto en su gabán, enfundado en sus pantalones, con botas a la inglesa, calvo con el pelo partido, no resulta un elemento decorativo de primer orden.

Desnudarle sería peor. Años pasados el insigne crítico Picón, en un hermoso y eruditísimo discurso, atribuyó la decadencia actual de las artes plásticas al deshábido del desnudo. ¿Cómo han de reproducir los artistas lo que nunca o casi nunca ven? Ciento, pero ¿sería preferible que lo reprodujeran? ¿Somos los modernos tan feos! Ni las almas ni los cuerpos pueden andar hoy en pelota. La honestidad y la estética van ganando con que se tapen. En esto andan de acuerdo el buen gusto con la ortodoxia. El arte cristiano no ostenta otras desnudeces sino las del dolor. Solo magullada, maceurada, ensangrentada, deja ver la carne. Gustaban los antiguos y representan las bellas formas de sus dioses, Venus, Apolo, pero aún el desnudo sería impropio de una *Madona* y a nadie se le había ocurrido presentar en cueros vivos la imagen del glorioso San José.

Hay también en esto su elemento convencional. Toleramos las desnudeces de Museo; las contemporáneas nos ofuscan. No debió carecer de plásticos atractivos; allá en sus verdes años, doña María Cristina de Borbón; ¿qué se hubiera dicho del artista que, al esculpir la estatua que fue erigida, la hubiera cubierto con el sumario ropaje que ostenta la Venus de Milo?

¿Cuán lejos estamos; oh, dioses del general Martínez Campos! Inconvenientes de dejar campar por sus respetos a la que llamaba el buen Mallebranche «La loca de la casa». Volvamos lector, si te place al insigne caudillo o más bien dicho a su proyectada escultura. Gineces o peatonas, de uniforme ó de paisano, cubiertos, sentados ó yacentes, yo creo también, como Marcel Collière, que los modernos son para la estatuaría infelicitísimos modelos. Pero no se trata de eso. No topan la vida es estética. Martínez Cam-

## NOTAS DEL EXTRANJERO

**La mala hierba...**  
En Prusia comienzan a alarmarse las gentes a causa del gran incremento que van tomando allí los establecimientos religiosos a pesar de las leyes que en 1872 se promulgaron limitando el número de las órdenes monásticas.

Antes de aquella época no había en Prusia más que 914 conventos con 8.795 religiosos de ambos sexos. En 1887 sólo quedaban 890, pero tres años después ya había 1.027. En 1898 se contaban nada menos que 1.535 conventos con 19.772 religiosos, y actualmente asciende a 1.874 y a 27.000 el de religiosos en ellos reclutados.

Es decir, que, aunque la Prusia tiene leyes contra la propaganda de las órdenes religiosas, es como si no las tuviera.

**Rusia y Japón**  
Entre los varios mítines celebrados en Francia contra las barbaridades rusas ha sido celebrado uno en París en el que el ilustre escritor Anatolio France protestó contra la alianza con el gobierno moscovita. He aquí parte de su hermosa peroración:

«La alianza... Tratarse de unirse al valiente, generoso y paciente pueblo ruso y le abrimos con entusiasmo nuestros brazos y con simpatía le daríamos nuestra amistad! ¡Con qué gran alegría no le veríamos entrar con nosotros en el concierto de los pueblos hermanos! Pero lo que nuestro gobierno republicano con tradiciones monárquicas nos impone no es la alianza con Rusia, es la alianza con el Czar! Y esta alianza, traída sin dignidad ni prudencia por un jefe de Estado vanidoso y tonto, esta alianza apoyada por la aristocracia, por damas elegantes que desde los balcones arrojan flores a los marineros del «Cronstadt», esta alianza explotada por comerciantes avaros que no temen aventurar el dinero francés en las cajas agujeradas del imperio, esta alianza tan decadente, qué efectos ha producido! Una guerra española en el Extremo Oriente, una guerra que nosotros hemos preparado en insensato contubernio con la Rusia, y en virtud de la cual nos podremos dar por satisfechos si nuestra amiga y aliada no nos arrastra a la Manchuria haciéndonos partícipes de sus prodigiosos desastres:

«¡No! No queremos recibir de un ministro inflado y ridículo lecciones de diplomacia ni de patriotismo. El pueblo francés es amigo de todos los pueblos: de los ingleses, de los alemanes, de los rusos y de los japoneses. La Francia revolucionaria, la Francia nueva, dice como la santa heroína de Séofeles: «Mi destino es compartir con el amor y no con el odio!»

**MINUTA**  
*Repetida en lo sucesivo la jornada de primero de Mayo, como protesta constante, y a la vez como lucha inconcreta, será anuncio venturoso de concierto de intereses y aspiraciones entre la democracia radical y el socialismo oportunista. Servirá tal conjunción de puente levadizo por donde los sanos y libres de egoísmo entre la burguesía, tiendan sus brazos a los que la injusticia y la miseria arrojan a la desesperación.*

Un paso más, y sin exagerar perspectivas optimistas, el socialismo dejará de ser un grito de guerra para convertirse en una idea, que influya beneficiosamente en la política futura. Si su protesta persiste, tan enérgica cuanto pacífica, si no justifica una reacción, tras la cual asome la horrible silueta del dictador, si esgrime el arma de la libertad política, sin pulverizarla entre sus manos, «los peligros se irán conjurando, el egoísmo de los que poseen se modificará, y las ideas que con fuerza, según Fomille, se convertirán en energías (fuerzas cualificadas) para encarnar en los intereses. Que no se destruya, sino lo que queda sustituido por beneficiosas reformas, ni las reformas sociales se parecen al jaque-mate del jugador de ajedrez.

URBANO GONZÁLEZ SERRANO.

**CUENTOS DE «GERMINAL»**  
**EL POETA Y EL PERIODISTA**  
(Traducido expresamente para GERMINAL)

A la mesa de un restaurant llega un periodista; al mismo tiempo que en la mesa de al lado toma asiento un poeta.

—¡Mozo!—grita el primero—tráeme unas ostras, una entre-côte, pescado y vino.

El poeta dice con modestia:

—Camarero, quiere usted servirme un par de huevos con un oquillo de vinagre?

El mozo sirve, y uno y otro parroquiano se ponen a comer y uno y otro piensan en el vecino mientras comen.

## EL POETA Y EL PERIODISTA

—¡Diablo!—dice para sí el poeta.—Ese hombre debe ser un bolsista en alza. ¡Qué modo de pedir! La vista de su almuerzo opprobriativo indigna a mi miseria. Es demasiado su comida para un hombre solo. ¡Si pudiera pedirle un pedazo de filete!...

—¡Vaya un almuerzo el de ese pobre!—murmuraba el periodista.—A un estómago poco egoísta como el mío, la consideración de la escasez ajena, puede sentarle mal... ¡Si yo encontrara medio de invitar a ese pobre para que compartiera conmigo esta comida!...

Durante unos momentos, periodista y poeta piensan en la misma cosa.

Aquel es el primero en decidirse, y después de dirigir a su vecino algunas palabras indiferentes, que el poeta contesta con viveza, exclamando:

—Amigo mío, sus palabras delatan en usted al hombre de ingenio. Y un hombre de ingenio como usted, ¿se molestaría si yo le invitara a partir este almuerzo?

—De ninguna manera.—objetó el poeta.—Y el poeta se va resueltamente a la mesa del periodista, toma asiento, y uno y otro comienzan a charlar.

—De modo que es usted poeta?

—Sí, y usted?

—Yo soy periodista, redactor de *El Independiente*. Allí hago sueltos unas veces, crónicas otras, y ordinariamente los sucesos. ¿Y usted, qué hace?

—Yo he publicado un libro de poesías, que tuvo muy buen éxito. Desde entonces se me conoce un poco y la *Revista de Ambos Mundos* me hace arrumacos...

—¡Oh, oh!—exclama el periodista—eso es buena señal. La *Revista* no busca sino a los que realmente valen. Pero todo eso es poco práctico. ¿Por qué no se hace usted periodista? El periodismo le permitirá a usted comer ostras, y con la poesía sólo se gana para eso: para huevos a la vinagreta.

—Pero la profesión, para ser lucrativa, debe tener muchos inconvenientes.

—Inconvenientes. No creo que puedan contarse como tales el nombre universal, la consideración de todos, la entrada en los teatros, la invitación a los bailes, la amistad de las actrices, los billetes de ferrocarril y las atenciones en regalos...

—¡Convengo en todo eso!—dice el poeta—pero ¿mi libertad? Yo vivo fuera de París, en el campo, en un cuartito muy grande de una casa muy alegre, y paseo por el bosque, y tomo el sol, y duermo, y sueño, y vengo a la capital muy poco: dos veces por semana, para entregar mis versos a los editores.

—Esa es una existencia irregular, bohemía, con el cortejo imprescindible del abandono y el hambre.

—Ciertamente—continúa el poeta—pero mi vida tiene sus ventajas. Ando por donde quiero, hago lo que me place; si quiero estar en la cama todo un día, nadie me reconviene por ello.

—Mi trabajo no será muy productivo, pero lo hago como quiero, y donde quiero. Cuando estoy inspirado como yo bastón, mi lápiz, mis papeles, me marcho al bosque, y allí, a la luz del sol, entre las rosas silvestres y las violetas, las amapolas mis amigos hago versos.

—Los rumores del bosque; que parece que me acariciarán; los árboles añosos que ya son mis conocidos; el riachuelo; las aves, parece que acompañan y que ayudan mi trabajo, hecho entre el cielo azul y el campo verde.

El poeta se embebe en estas filosofías y olvida la comida. El periodista entonces le dice cariñosamente:

—Pero tome usted un poco más de este entre-côte! Ah, señor poeta, señor iluso, señor bohemio, qué modo de entender la existencia! Vaya, vaya, acuérdesese un poco menos del verde y un poco más de este bistek.

—Pero convenza usted en que...

—Es usted un chiquillo.

—¡Éjese usted en su calzado roto; en su traje, que tiene ya el color del musgo de sus bosques encantados; en sus pantalones, en su sombrero! Nada, nada, haga-se usted periodista. Es lo más sencillo del mundo. Yo le daré una carta de recomendación para el director de un gran periódico del cual será usted redactor; para que me ofrezca dentro de un mes, un almuerzo como el que le doy ahora.

—¡Caramba!—dice el poeta ya titubeando—si yo supiera que hallaría...

—Pero hoy es muy tarde—interrumpe el periodista—venga usted mañana más temprano y le presentará al director de ese periódico.

—¡Qué diablo! Si pudiéramos ver a ese

## LA UNION

Mos lleva consigo aparejada la paralización de todas las manufacturas, debido a la falta de condiciones de los desdichados gobernantes. Unas a esta calamidad nacional otra que influye extraordinariamente en este conflicto económico, cual es, la pertinaz sequía de toda la región levantina, calamidad espantosa que amenaza de muerte a la infeliz y explotada clase trabajadora. De no remediar a tiempo estos males, emprendiendo gran número de obras y trabajos que lleven un poco de pan a estos párridos modernos, que vegetan en la miseria, nos veremos pronto a las puertas de un conflicto enorme y de fatales consecuencias, para los que a su tiempo no quisieron atajar el mal.

Hemos de ocuparnos, aunque muy someramente, de una de las cuestiones que más afectan a este pueblo; la gestión municipal.

En nuestro Ayuntamiento, se sigue la misma línea de conducta, que en casi todos los de España: ocúpense más nuestros ediles de las pequeñas y menudas cosas de la política local, y en cambio dejan a un lado aquellas otras que son de verdadero interés para esta población. Trátase más de colocar amigos y paniaguados, que de velar por la salud del vecindario, higienizando la población; chillan y escandalizan por repartirse los cargos, y enmudecen cuando de realizar un bien se trata.

¿Se han ocupado de solucionar el problema de las subsistencias?

¿Fiscalizan con escrupulosidad la calidad y peso de los artículos de primera necesidad?

¿Hacen mejoras en lo que a higiene pública se refiere?

¿Han establecido tablas reguladoras para que los artículos de primera necesidad lleguen a la clase pobre?

No sabemos si se ha hecho algo de esto; pero creemos que no, porque hasta nosotros llega el clamor general del pueblo cartagenero.

¡Quéjase todo el mundo de la carestía de los artículos de primera necesidad; murmúrase *sotto voce* de la pasividad y falta de celo de los administradores del pueblo.

Nosotros esperamos que todas esas plumas que enmudecen ante las virgenes cuartillas, rasguen el papel a impulsos de un sentimiento honrado y justiciero, secundándonos en esta campaña, en la que solo pedimos un poco de pan y de justicia para los que han hambre y sed de ella.

La prensa local tiene la palabra.

**LA UNION**  
**Migiene**

Ya hace unos días que estamos disfrutando una temperatura primaveral. Ya se empieza a sentir calor y esto nos hace recordar la necesidad de adoptar medidas higiénicas en nuestra población.

Las condiciones climatológicas de nuestra región, convierten en un gravísimo peligro para sus moradores la costumbre de tener perros vagabundos, y de ello tuvimos dolorosas pruebas el pasado año, en que fueron muy frecuentes los casos de hidrofobia que dieran ocasión a algunas desgracias personales.

El municipio tiene en sus ordenanzas un gran remedio contra ese mal, abriendo un escrupuloso registro de los perros aquí existentes, con lo que a la vez que cobraría el arbitrio que para esos animales hay señalado, se podrá notificar a los dueños la orden de que no los dejasen salir a la calle sin el correspondiente bozal, so pena de ser castigado con una multa los infractores.

Después de lleno este requisito, deberá procederse a la aplicación de la estrigina a los perros vagabundos; pero en local cerrado para evitar el poco edificante espectáculo que todos

## Cuestiones locales

**Las subsistencias**

Este pavoroso problema, es aquí, como en casi todos los pueblos de España, uno de los más fieros azotes de la humilde clase proletaria; sobre ella pesa enormemente el odioso impuesto de consumos, que agravando los artículos de primera necesidad, hace que la clase trabajadora no pueda nutrirse con arreglo a las necesidades de su organismo, y vaya a engrosar las filas del enorme ejército de anémicos y tuberculosos que pueblan los Hospitales españoles, restando anualmente un número considerable de brazos a la agricultura y a la industria nacionales.

La crisis económica que atravesaba

## LA UNION

Estoy harto de la vida del periodismo y me he decidido por la existencia independiente de la bohemia, donde el pan no es siempre seguro, pero en la cual lo imprevisto surge todos los días.

Yo le suplico a usted, por lo tanto, que acepte mi dimisión.

PEDRO M. PERIODISTA

ALFONSO DAUDET.

**Cuestiones locales**

**Las subsistencias**

Este pavoroso problema, es aquí, como en casi todos los pueblos de España, uno de los más fieros azotes de la humilde clase proletaria; sobre ella pesa enormemente el odioso impuesto de consumos, que agravando los artículos de primera necesidad, hace que la clase trabajadora no pueda nutrirse con arreglo a las necesidades de su organismo, y vaya a engrosar las filas del enorme ejército de anémicos y tuberculosos que pueblan los Hospitales españoles, restando anualmente un número considerable de brazos a la agricultura y a la industria nacionales.

La crisis económica que atravesaba

Mercados de metales

Hierro

Durante la pasada semana se ha observado un movimiento normal en el mercado siderúrgico de Londres...

Zinc

En el mercado inglés de este metal, se han presentado muy flojas las demandas durante la última semana...

Plomo

Pocas variaciones ha ofrecido el mercado de este metal en Londres, durante la semana que acaba de pasar...

Estaño

Aunque no con gran firmeza, sigue este mercado londinense, cotizando este metal con una regular alza...

Cobre

En este mercado londinense se ha iniciado una pequeña baja en las tarifas de algunas marcas, motivada por las fuertes remesas que llegan procedentes del extranjero...

Cartera de Cartagena

Mercado.- En la mañana de hoy, se verificará en las inmediaciones de la plaza de España, el acostumbrado mercado de aves y ganados...

Aviso importante

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera, se sirvan remitir a la mayor brevedad a nombre del Director Gerente de GERMINAL el importe de sus suscripciones...

liberales, los anarquistas, todos los que quieran participar de los gozos y distracciones que ella proporciona...

Y en esta divergencia de ideas, que la sociedad encierra como independiente, toda la prensa cabe...

DE LA REGION

DE BENIJÁN (INFORMACIÓN POSTAL AL DIA) Sr. Director de GERMINAL. Cartagena.

El domingo pasado, en el Centro de Unión Republicana se conmemoró el segundo aniversario de la Asamblea verificada en Madrid para proclamar la Unión Republicana...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

El salón se veía repleto de numerosa concurrencia entre la que se destacaba un hermoso grupo de señoritas que brillaban en el acto con sus expansiones juveniles...

La Unión

Esta noche, a las ocho y media, celebrará reunión la Junta Directiva de la Juventud Republicana, en el Círculo de nuestro partido...

Se encarece la asistencia de los señores que componen la indicada Directiva a su casa.

Lorenza Hubon López, que ayer dijimos, había ingresado en la cárcel con un furioso acceso de enajenación mental, ha sido despedida del establecimiento...

Se nos dice que nuestra primera autoridad dispuso que se le comprasen algunas prendas de ropa, dándole además algún dinero.

Ha ingresado en este benéfico establecimiento el obrero José Bñañez Durán, de 77 años, natural de Alcolea (Almería)...

Concedido por la guardia civil de este puesto han ingresado en esta cárcel Diego Martínez Valero y Joaquín Montero Carrillo...

En el negociado correspondiente de este Ayuntamiento se ha inscrito el siguiente: José Moreno Verdú de 15 años, soltero...

En el negociado correspondiente de este Ayuntamiento se ha inscrito el siguiente: José Moreno Verdú de 15 años, soltero...

En el negociado correspondiente de este Ayuntamiento se ha inscrito el siguiente: José Moreno Verdú de 15 años, soltero...

En el negociado correspondiente de este Ayuntamiento se ha inscrito el siguiente: José Moreno Verdú de 15 años, soltero...

Penalva, (A. y V.) Vives y la joven obrera Matilde García. Todos justificaron a los actuales gobernantes...

Terminado al acto se tomó el siguiente acuerdo disponiéndose a llevarlo a la práctica: elevar un energético mensaje a las autoridades locales...

Ante la espantosa crisis de trabajo que atraviesa la clase jornalera de este campo, inválido materialmente por la miseria y amenazada a no hallar...

En su consecuencia, el Directorio de esa agrupación, haciéndose eco de la demanda y a fin de buscar solución a la crisis...

La Mancha

Contando con la benevolencia del distinguido director de GERMINAL, he de trasmitiros algunos datos muy curiosos, característicos de la tierra de los Sanchos...

Triste impresión saqué de él la primera vez que tuve por necesidad que visitarlo. Llevaba la misión de informar a los directores de La Voz de Calatrava...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Almacén está comido de odiosos caciques, de esa inmunda plaga nacional, que como asquerosa lepra lo corroe todo y todo lo corrompe...

Los años se presencian en nuestras calles por esta época. También recordamos a quien corresponde la necesidad de atender al caso de las cunetas de la calle Mayor...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

En el nuevo Círculo Republicano de Beniján, cuya inauguración se verificará con un grandioso mitin al cual asistirán el diputado Menéndez Palleares...

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

### BOLSA

DÍA 28.

Interior.	75'25
Amortizable.	00'00
París a la vista.	32'00
Londres.	32'20

### ACTUALIDAD

#### Asalto a una casa

En la Puebla de Rubayo, provincia de Santander, dos enmascarados asaltaron la casa de un rico hacendado matando a dos de sus criadas y amenazando de muerte al amo si no les entregaba cuanto dinero poseía.

La esposa del hacendado, que oculta en una habitación contigua había presenciado parte de la escena, comenzó a gritar, acudiendo un vecino, a la vista del cual huyeron los dos enmascarados a la vez que disparaban varios tiros que dejaron al vecino en estado gravísimo.

Este suceso ha causado gran alarma entre los habitantes de la población citada en la que reina gran consternación.

Hasta ahora no han dado ningún resultado las diligencias de las autoridades encaminadas a descubrir a los malhechores.

#### Echegaray anfitrión

El señor Echegaray se propone banquetear a la comisión organizadora en atención al homenaje de que ha sido víctima.

Ha sido invitado a este acto el señor Villaverde.

#### Contrabando importante

El inspector de alcoholes de Manzanares, ha decomisado 120 cuarterolas conteniendo 19.918 litros fracturados como vino procedente del campo de Criptana.

El señor Lamothe, conocido fabricante de Manzanares, se ha negado a hacerse cargo de la mercancía.

#### Rubén Darío en el Ateneo. Sesión de la Liga Hispano-Americana

En la sesión que la Liga Hispano-Americana ha celebrado en el Ateneo en honor del gran poeta Rubén Darío, este leyó una preciosísima poesía en exámetros castellanos que conquistó la unánime aprobación del inteligente auditorio.

Hablaron en dicho acto D. Amós Salvador y el Sr. Moret.

Rubén Darío ha sido entusiastamente ovacionado durante la fiesta celebrada en su honor.

#### Inauguración

Anoche, con una concurrencia selecta y numerosa, inauguróse el curso de la Academia de Jurisprudencia, presidida por D. Alfonso.

El secretario leyó la memoria de los trabajos realizados durante el curso pasado.

#### La crisis agraria

Telegrafía el gobernador de Jaén dando cuenta de haberse agravado la crisis agraria en aquella región. Se ha establecido un turno riguroso para los trabajos.

Existen unos tres mil obreros sin trabajo.

#### Los estudiantes

Los estudiantes de Farmacia se alborotaron esta mañana en la Universidad, dando gritos y silbidos.

Los grupos de escolares llegaron hasta el anfiteatro, donde se ratificaron en sus propósitos de continuar la huelga, hasta lograr sus peticiones.

Después organizóse una manifestación de más de dos mil, que recorrieron las calles principales y disolvieron en la puerta del Sol.

Una comisión visitó las redacciones de "El Imparcial" y "El País," dando vivas.

#### Entierro de un obrero.—Manifestación en el duelo.—Reñida batalla.—Teniente herido.—Próximo conflicto.

Esta tarde se ha producido un gran conflicto en Madrid, al sacar del depósito judicial, el cadáver del desgraciado obrero, fallecido el día anterior. A consecuencia de la caída, en una obra de la calle de Alcalá, en donde estaba trabajando.

Las sociedades obreras, quisieron realizar una imponente manifestación, en el entierro, llevando todas las banderas y estandartes de sus diferentes sociedades, y recorriendo las vías principales de Madrid.

Enterado de este propósito de los obreros madrileños, el gobernador civil Conde de San Luis, envió una sección del cuerpo de seguridad al mando del teniente señor Salgado, para impedir la manifestación.

Al llegar la fuerza al sitio en donde se hallaba el entierro y exponer la orden recibida, indignáronse los obreros, trabándose una terrible lucha, entre los que llevaban a hombros el cadáver, y los guardias que a todo trance se lo querían arrebatar, viniendo el fútreto al suelo ante la brutal agresión de la fuerza.

Los obreros indignados por la profanación del cadáver de un compañero, protestaron energicamente, a la cual protesta contestaron los guardias disparando sus revólvers.

Los obreros contestaron con pedradas y disparos también.

En lo más culminante del tumulto, el teniente Salgado montó en el pescante del coche fúnebre, obligando por la fuerza al cochero a emprender una vertiginosa carrera por las rondas para dirigirse al cementerio del Este.

Los obreros corrieron tras del coche, alcanzándolo en la calle de Goya, en donde se volvió a reproducir el tumulto, que pronto se generalizó, en una descomunal batalla, lloviendo sobre la fuerza pública enorme cantidad de piedras y ladrillos.

El teniente Salgado, recibió una grave herida en el occipucio, siendo conducido en estado agónico al Hospital.

También ingresaron en la casa de Socorro del distrito, dos guardias heridos, de alguna gravedad.

El corneta fué violentamente derribado por los obreros del caballo.

Hay muchos obreros heridos, bastantes detenidos.

Se cambiaron entre ambos bandos más de 60 disparos.

El gobernador al frente de gran número de fuerza de la guardia civil; se presentó en el lugar del suceso, excitando su presencia, más a los obreros, por ser el único causante de los sucesos.

Todos los obreros de Madrid, se hallan excitadísimos, y amenazan tomar pronto la represalia contra los causantes, de la brutal agresión.

El cadáver del obrero, ha sido enterrado en el cementerio del Este.

Gran número de fuerza pública patrulla por las calles ante la levantisca actitud de los obreros. Las sociedades de estos, están tomadas militarmente.

Madrid entero, reprueba la ineficaz actitud del gobernador y de sus secuaces.

#### Protestas de un delegado

El capitán delegado del distrito del centro de Madrid afirma que es imposible que sea verídico el relato hecho por el estudiante Vicente Arques, secuestrado en la calle de Caballero de Gracia, de cuyo suceso di cuenta en mi conferencia de ayer.

La víctima acompañada de su padre han salido para Alicante, previa autorización del juzgado que entiende en el suceso.

#### Otra manifestación de hambrientos

Esta tarde han llegado a Málaga varios centenares de obreros procedentes de los pueblos cercanos.

Los obreros recorrieron las calles principales en manifestación tumultuosa pidiendo pan y trabajo.

#### Las subsistencias

Se ha firmado el primer decreto acerca del problema de las subsistencias que se publicará mañana en la «Gaceta». En el próximo consejo se estudiará la segunda real orden que para solucionar este conflicto, se propone decretar el ministro señor Besada.

#### Médicos de beneficencia

El médico de cámara Doctor Mariani, ha presentado hoy al Sr. Besada los médicos de la Beneficencia.

#### Los toros en domingo

En el consejo que ha de celebrarse mañana se estudiará el informe del Consejo de Estado sobre la celebración de las corridas de toros en domingo.

#### Conflicto escolar

Una comisión de los estudiantes madrileños declarados en huelga, han visitado hoy a los catedráticos para exponerle sus quejas. El rector les aconsejó depusieran su actitud revoltosa.

Mañana redactarán los estudiantes una exposición al ministro de Instrucción pública formulando sus peticiones.

Hoy solo han entrado los estudiantes en las clases de los catedráticos Sres Azcárate, Prida y Vega.

Temese que se agrave el conflicto estudiantil si el ministro se obstina en denegar la solicitud de los escolares.

#### Mitín en Salamanca

Telegramas de Salamanca dan cuenta de un mitín celebrado en aquella ciudad, para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Los oradores dirigieron energicos y durísimos ataques al gobierno por su pasividad ante el problema.

#### Manifestación obrera

En Valladolid se ha verificado una manifestación de obreros parados pidiendo trabajo.

Recorrieron varias calles, llamando la atención del público que comentan la miseria de los trabajadores.

#### Viaje del rey a París.—Festivos y banquetes.—Revista militar.—Ejercicios de tiro.

Comunican de París, que continúan haciéndose con extrosurrria actividad grandes preparativos para recibir solemnemente en aquella capital al rey D. Alfonso XIII.

Los comerciantes del barrio de Saint Honoré, organizarán un soberbio banquete, y adornarán y decorarán la calle de un modo espléndido y magnífico.

En el campo de Vincennes se celebrará una gran revista militar, en la que tomarán parte considerables fuerzas del ejército francés.

Después de variados ejercicios terminará la revista verificándose una formidable carga de doce mil ginetes.

Sobre las tribunas de maniobras de Chalou-sur-Marne, se verificarán los ejercicios de tiro. Consistirán estos principalmente en ejercicios de tiro de artillería gruesa.

#### De Almería

#### La lucha por la Alcaldía.—Noticias desmentidas.—Aprensa no dimite.—Fuera Matienzo!

Existe gran manea política en Almería, por la lucha entre los partidarios de Matienzo, famoso exalcalde, y los amigos del Sr. Gonzalez Tamarit, actual presidente del Municipio.

Los amigos de Matienzo luchan desesperadamente por la destitución del Gobernador, Sr. Angresola. Dícese que este ha presentado la dimisión del cargo.

El ministro de la Gobernación Sr. Besada ha desmentido rotundamente la anterior noticia, ha manifestado que es inexacta la dimisión del Sr. Angresola añadiendo, que en el caso de ser cierta no le sería admitida por el Gobierno que hasta la hora presente se encuentra muy satisfecho por sus servicios al frente de aquella provincia.

El rumor ha sido propalado por los amigos de Matienzo y Navarro Ramirez, los cuales se han fundado en

que no podrá hacerse nada contra el primero durante el periodo electoral; pero que será definitivamente desatado tan pronto como se termine el expediente que se le ha formado y que se está trabajando en Madrid para su pronta resolución.

En la población reina gran efervescencia con este motivo.

### POLITICA

#### El viaje del rey.—Visita a Valencia, Castellón y Sagunto.—Embarque en el Grao hacia Alicante y Elche.—De Albacete a Madrid.

Besada ha comunicado ya el itinerario oficial que el rey practicará en su próximo viaje.

Por la noche del día 5 saldrá de Madrid con dirección a Valencia, donde permanecerá hasta el día 13. Dicho día visitará Castellón de la Plana y por la tarde se dirigirá a la histórica Sagunto.

Se embarcará en el Grao para visitar Alicante el día 14 y también a Elche, pernctando acto seguido en el «Giralda» para llegar el día 15 a Albacete y regresar por la noche a Madrid.

#### En honor del kaiser

El Sr. Cobián ha conferenciado con el rey acordando los honores regios que se han de tributar al kaiser a su paso por Mahón de regreso a Tángier.

#### División de los conservadores.

Un amigo político del Sr. Dato ha hecho algunas declaraciones importantes sobre el porvenir del partido conservador.

Según el partidario del exministro citado, el histórico partido del Sr. Cánovas del Castillo, se dividirá así que se, abran las Cortes en tres grupos diversos.

El mayor de estos grupos lo compondrán los antiguos conservadores capitaneados por el Sr. Dato.

Este completará la constitución y organización de un nuevo partido conservador con tendencias progresivas.

#### Dato y Silvela.—Reorganización

Hoy han celebrado una extensa y detenida conferencia los señores Dato y Silvela. Guardan absoluta reserva acerca del resultado de la conferencia; pero corren rumores y hacen comentarios afirmando que en ella se ha tratado sola y exclusivamente de la reorganización del antiguo partido conservador, bajo una nueva base, y en la que puedan tener cabida algunos elementos que se han distinguido por su intransigencia.

#### DESDE BUENOS AIRES

#### Mitín monstruo republicano. Discurso del Dr. Calzada.—El aniversario de la Unión.—Entusiasmo en la Argentina.

Comunican por telegrafo de Buenos Aires que en el centro de la Liga Republicana de aquella capital americana, se ha celebrado un mitín monstruo, al que han prestado su concurso los más valiosos elementos de la intelectualidad republicana de aquel país, en conmemoración del segundo aniversario de la Unión Republicana española.

Hizo uso de la palabra en tan solemne acto el Dr. Calzada, quien después de hacer una brillante historia

de la constitución y fidelidad de la asamblea del 25 de Marzo, expresó en párrafos de sana doctrina republicana la necesidad de mantener la unión a todo trance, bajo la indiscutible jefatura de D. Nicolás Salmerón.

La ovación que el inmenso público que llenaba la amplia sala de la Liga Republicana de la Argentina, tributó al popularísimo Dr. Calzada fué indescriptible.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los notables propagandistas Sres. Malagarriga y Martín, causando sus inspiradas declaraciones revolucionarias un entusiasmo delirante.

Varias poldaciones de importancia de la Argentina también han celebrado mítins en conmemoración de este segundo aniversario precursor de una verdadera emancipación de España.

En toda la América latina la confraternidad revolucionaria se ha efectuado con entusiasmo inenarrable.

#### Guerra ruso-japonesa

Salida de una escuadra

Corren rumores de que el almirante de la escuadra rusa Rodjevstvenky salió ayer de aguas de Madagascar con rumbo que se ignora.

#### El empréstito japonés

Comunican de New York que ha sido emitido hoy por aquel gobierno el empréstito hecho por el Japón para cubrir los gastos de la guerra.

#### Las bombas de Varsovia

Los últimos telegramas de Varsovia confirman la noticia de que las bombas que explotaron allí hace días han sido fabricadas y colocadas por varios obreros que forman parte de un gran complot.

Estas noticias están fundadas en que varios de los transeúntes que circulaban por la calle en que estallaron las bombas observaron que un grupo de obreros emprendieron precipitada fuga momentos antes de la explosión, indicando con ello que conocían el peligro antes de que ocurriera la catástrofe.

Apesar de las diligencias hechas por las autoridades nada indica que se sean los autores del atentado.

#### Extranjero

#### Un nuevo cometa

Según telegrama de Kiel, sábese que el ilustre profesor Gracolini ha descubierto un nuevo cometa de duodécima magnitud junto a la constelación del Orión. Según los datos del ilustre hombre de ciencia, el movimiento diario del cometa descubierto es de dos grados y en dirección nordeste.

#### Manifestaciones hostiles al kaiser.

Telegrafían desde Londres que el corresponsal de «The Standard» en Madrid afirma que el gobierno español ayudado por la colonia alemana en Tángier trata de organizar allí manifestaciones hostiles para Francia, durante la visita del emperador de Alemania a Marruecos.

Añade dicho corresponsal que España ha mantenido siempre las mejores relaciones con Alemania, hasta el punto de comunicarle el texto del acuerdo franco-ingles antes de que fuera publicado.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño, 13

prudencia respecto a mí, que desde la cuna hasta hoy, nunca he conocido una creencia ni un temor de niño.

Mr. Gradgrind se sintió conmovido por el éxito que había alcanzado, y con el testimonio lisonjero de las palabras de Luisa.

—Hija mía (exclamó); recompensas con exceso todos mis afanes. Dame un beso, alma mía.

Y su hija le besó. El padre, deteniéndola entre sus brazos, continuó de esta manera:

—Puedo asegurarte, hija mía predilecta, que labra mi ventura la sabia determinación que acabas de tomar. Mr. Bounderby es un sujeto muy notable, y la ligera desproporción que podría hallarse en vuestras edades, si es que existe alguna, queda más que compensada con el nervio vigoroso que la educación ha dado a tu inteligencia. Mi objeto ha sido siempre educarte de modo que, aun desde tus más tiernos años fuese, si puedo expresarme así, casi de edad tan madura como la mía. Dame otro beso, Luisa, y ahora vamos a buscar a tu madre.

Bajaron justos al salón en que aquella apreciable señora, inasociable a toda niñería, estaba tirada, según su costumbre, sobre un canapé, mientras Cecilia trabajaba a su lado. Daba algunas señales de haber vuelto a la vida en el momento en que ellos entraron, y al cabo de algún tiempo, la sombra chinesca consiguió sentarse.

—¡Oh! (dijo la señora Gradgrind); ¿está ya concluido ese asunto? Pues bien; espero que gozarás de buenas salud, Luisa; porque si llega a ponerte mala la cabeza, tan mala como la mía,

desde el principio de tu casamiento, no me parecerá tu suerte muy digna de envidia, aunque sin duda pensarás lo contrario; como todas las muchachas. Es igual; te doy la enhorabuena, hija mía, y vive convencida de que deseo que te aprovechen todos los estudios acerca de la *hechología*. Quiero darte un beso en señal de despedida; pero hazme el favor de no rozarme en el hombro derecho; porque tengo en él no sé qué dolor que me anda de arriba abajo. Ahora, ya ves (continuó arreglando sus envoltorios después de aquella ceremonia de afecto), pasaré muy malos ratos, pensando día y noche cómo deberé llamar a ese hombre.

—Señora Gradgrind! (exclamó su marido en tono solemne); ¿qué es lo que quiere V. decir?

—Que cómo deberé llamar a ese hombre cuando sea marido de Luisa. Necesariamente he de darle un nombre cualquiera. Es imposible (continuó con cierto tono, que anunciaba a la vez un sentimiento profundo de las conveniencias y de su propia dignidad) dirigirla constantemente la palabra, sin darle nunca un nombre. Yo no puedo llamarle José, porque ese hombre me es insupportable. El mismo no quería oír pronunciar un nombre de tan mal gusto, demasiado lo sabe V. ¿Debo llamar *caballero* a mi propio yerno? Sin duda que no; a menos que esté ya reducida, bajo el pretexto de que soy una infeliz invalida, a ver a mis parientes, y a mi hija, insultarme y humillarme. ¿Cómo, pues, le he de llamar?

No habiéndola auxiliado ninguno de los pre-

para ejecutar este importante proyecto, tuvo la precaución de entrar en la de un boticario, y comprar un pomito de sal volátil, capaz de tumbar de espaldas al jayán más esforzado.

—¡Por San Jorge! (dijo Mr. Bounderby.) Si la señora Sparsit lo lleva a mal, siempre tendrá la satisfacción de sacarle los colores a la cara.

Pero aunque se había hecho el valiente al atravesar el umbral de su casa, ya no parecía ni con mucho un héroe: se presentó ante el objeto de sus preocupaciones más bien como un perro que no trae la conciencia muy tranquila después de haber salido de la despensa.

—Buéñas noches, señor Bounderby.

—Buéñas noches, señora; buéñas noches.

Acercó su silla a la de la señora Sparsit; la señora retiró la suya, como para decir:

—Este rincón de la chimenea le pertenece a V., y tengo una satisfacción en reconocerlo. A V. le corresponde ocuparlo todo entero, si lo tiene por conveniente.

—No vaya V. a retroceder hasta el polo Norte, señora.—dijo Bounderby.

—Gracias, señor.—dijo la señora Sparsit, que se acercó al fuego, si bien conservando su primitiva posición.

Mr. Bounderby permaneció un instante contemplándola, mientras que con las puntas de un par de tijeras la ilustre matrona hacía ojetes en un pedazo bordado de batista, operación que, unida al entrecejo fruncido y a la nariz romana, sugerían la idea de un halcón persiguiendo a una paloma. La señora Sparsit se ocupaba tan

marea perezosa y monótona; sin embargo, cuando llega la noche, el fuego resplandece; padre mío,—respondió Luisa, volviéndose con viveza.

—Todo el mundo sabe eso, Luisa. No veo en qué pueda estar relacionada tu observación con lo que estamos hablando.

Preciso es hacerle la justicia de conceder que ni remotamente veía esta relación: Luisa dispuso sus observaciones mediante un ademán imperceptible, y fijando toda la atención en su padre, continuó:

—Papá, muchas veces he pensando que la vida es muy corta.

—Esto entraba tan esencialmente en el dominio de Gradgrind, que interrumpió a su hija diciendo:

—Sin duda es muy corta, hija mía: sin embargo, está demostrado que la duración de la vida humana ha aumentado durante estos últimos años. Lor círculos de diversas compañías de seguros sobre la vida, y de compañías de rentas vitalicias, ha establecido positivamente el hecho como un resultado irrecusable.

—No hablo de mi propia vida, papá.

—¡Oh! De veras? No necesito, Luisa, hacerte observar que tu existencia está sometida a las mismas leyes que gobiernan la existencia de las masas.

—Quiero, mientras dure, hacer todo el bien que pueda, es decir, el poco bien que me han puesto en estado de poder practicar; pero no importa.

La última palabra pronunciada por Luisa, pa-

Ventas al por mayor

# Relojería Alemana

Ventas al por mayor

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS.—IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7-50 PTAS.—IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa persiguió la perfección en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en ventaja del público. Como especialidades por ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojería de precisión y el de más resultado. Orce, Vallina, Longines y otros. Los relojes «Roskopf» vendidos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas «Cartago», «Henry», «Reporio», «Wolff», «Cronometro Español», «Paris Paris» y «Luz», todos de un resultado inmejorable. Relojes de oro, el mejor sortido, gran variedad tanto en tiempo como en las últimas novedades. Cadenas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. Máquinas de coser, se realizan a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 25 pesetas garantizadas.

— Para convencerse visitad esta casa. — TEODORO KETTERER. Mayor, 24, frente al Casino

**Nicolás Marín** Especialista en las enfermedades de la matriz  
Procedente de los Hospitales de Madrid y París

Plaza de los Caballos, 10. 2.º esca. — CARTAGENA  
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2.

**Gabinete operatorio Dental de MONTA**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Plaza del Sevillano núms. 2 y 3 — Cartagena

**Sastrería y Pañería DE JUAN BAPTISTA ALCAZAR**  
Trajes á medida para caballeros y niños.—Últimas novedades de la estación.  
Precios sin competencia  
Mayor, 18, y Andino, 1 — CARTAGENA

**CERVEZA MAIER**  
— La mejor de España —  
Depósitos en Cartagena:  
Mayor, 10 y Medieras, 4  
Graduación alcohólica 4 POR 100

**PASTELERIA MURCIANA**  
Beatas, 13 y San Cristóbal Larga, 1  
Exquisitos y variados pasteles.  
Tortas de almendra y piñón.  
Monas murcianas y cordales rellenos.  
Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comedores en el interior.

## HEMOGLOBINA ASIMILABLE

RUIZ STENGRE

Reconstituyente de la sangre, combate con éxito y muy pronto la anemia, falta de apetito y debilidad general. FRASCO, 3 pesetas.

**Venta Farmacia Ruiz Stengre**  
Cuatro Santos, 24.—CARTAGENA

## Vinos de Rioja.—M. QUIÑONES Y COMPAÑIA

BODEGAS EN HARO.—CASA LARREINA  
Sucursal y Escritorio, BURGOS

Rioja Mesa y Rioja Grande 12 pesetas decena de botellas de 3/4 litro

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR EN CARTAGENA

ANGEL VIDAL BLANCA.—Carmen, 82.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Material para minas y Obras públicas

Camilo Pérez Larbo

CASTELLINI, 12

ZABITACIONES

Con asistencia ó sin ella.  
Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

J. MARTINEZ HIJO

Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en odontología moderna á precios económicos. Operaciones dentales sin dolor.

Medieras, 7

EL PARQUE

CERVECERIA DE

Forquera y Manraba

Victoria, 5.—La Unión

### DINERO

Sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, á módico interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía.

### AVISO

Pago mejor que nadie plata, oro y toda clase de alhajas.  
PLATERIA DE BANET — Mayor, 23 —

### FUNERARIA

## JOSÉ MARÍN

Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como con coronas, cetros, coches fúnebres y retratos de lujo en cera y tela.  
— Servicio permanente —  
Baile de Mendez Núñez, núm. 16.—LA UNION

# IMPRENTA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

### Prontitud

### Esmero

### y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

### Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

ANTONIO HEREDIA  
— Calle Mayor, 91.—LA UNION—

### Ventas á plazos

Trajes, Capas y Abrigos para señoras y caballeros  
Sastrería de Sánchez y C.ª

Calle de Cuatro Santos (callejón del Cura)  
Tijeras últimas novedades para Señoras.—Esmorceda confección, últimos modelos del figurin «El Hada Parisiense»

Precios sin alteración para caballeros  
Trajes de lana, de invierno y verano, desde 50 á 100 pesetas.—Id. de levita, con buenos forros de seda, de 100 á 175 id.—Id. de frac, id. id. 115 á 200.—Id. de smoking, id. 87 á 150 id.—Chalecos fantasía, última novedad, desde 15 á 40 id.—Pañuelos de medio ancho 12-50 á 30 id.—Capas con ricos forros 75 á 150 id.—Abrigos alta novedad, buenos forros 40 á 150 id.

— Uniformes civiles y militares á precios convencionales

Para obtener un cutis fino y aterciopelado se debe usar los jabones de tocador y POLVOS DE ARROZ de la marca Paage y Compañía, que se venden en todos los establecimientos del ramo.

# AMARE Fotógrafo

Calle de San Miguel, 1,  
CARTAGENA

Pedid en todas las boticas las afamadas

## AGUAS DE CARABAÑA

Las personas de gusto prefieren á todos los chocolates

# Matías Lopez

## Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas  
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas  
Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.

reció mortificar un poco Mr. Gradgrind, que exclamó: —¿Cómo que no importa? ¿No importa que?

—Mr. Bounderby (continuó Luisa en tono firme y resuelto, sin reparar en la interrupción) pide mi mano. El solo problema que tengo que resolver, se reduce á averiguar si deberé casarme ó no con ese caballero. ¿No es esto, papá? ¿No es esto lo que V. me ha dicho?

—Sin duda, hija mía.

—Sea. Puesto que tanto le agrada á Mr. Bounderby tomarme por esposa, no veo ninguna razón para no acceder á su solicitud. Dígame usted, papá, tan pronto como le vea, que ésta es mi resolución. Repítale V. palabra por palabra, si es que puede, porque tengo empeño en que sepa con rigurosa exactitud todo cuanto he dicho.

—Siempre es bueno ser exacto, hija mía (continuó Mr. Gradgrind en tono de aprobación). Tu deseo es muy razonable, y yo te ofrezco cumplimiento.

—¿Tienes algún otro que expresar relativo á la época de tu casamiento, hija mía?

—Ninguno, papá. ¿Qué me importa?

Mr. Gradgrind había acercado un poco su silla y tomado la mano de su hija; pero la exclamación que Luisa acababa de repetir sonó desagradablemente en su oído. La miró un instante en silencio, y exclamó, sin soltarle la mano:

—Luisa: he creído inútil hacerte una pregunta, porque la posibilidad que implica me parece muy lejana. Pero quizás he debido hacerla. ¿No has oído jamás en secreto ninguna proposición de esta clase?

El primer disgusto de Mr. Bounderby al saber su felicidad, fué causado por la precisión en que se hallaba de comunicar aquella noticia á la señora Sparsit. No sabía por donde empezar, ni podía formarse una idea de cuáles podrían ser las consecuencias de semejante paso. Se marcharía con armas y bagajes al palacio de lady Seadges, ó bien se negaría obstinadamente á ceder el puesto que ocupaba? ¿Lanzaría suspiros amargos, ó armaría alguna que fuese sonada? ¿Vertería todas las lágrimas de sus ojos, ó le sacaría á Bounderby los suyos? Se dejaría romper el corazón, ó rompería los cristales? Esto era lo que Bounderby no podía prever de ninguna manera. Sin embargo, como el dar la noticia se hacía indispensable, se resolvió á darla, y después de haber empezado infinidad de cartas sin concluir ninguna, creyó lo más prudente dar la nueva de viva voz.

Al volver á su casa la noche que había fijado

sentes en aquellas circunstancias difíciles, sugiriéndole un medio de resolver el problema, la señora Gradgrind volvió á tenderse en el canapé, después de añadir el siguiente codicillo á las observaciones que ya había hecho.

—En cuanto á la boda, todo lo que te pido, Luisa, y te lo pido con palpaciones de corazón, que positivamente se me extienden hasta las plantas de los pies, es que se lleve á efecto todo lo más pronto posible. No quiero que sea una de las muchas cosas á las que nunca les veo el fin.

Cuando Mr. Gradgrind presentó á la señora Bounderby, Cecilia volvió rápidamente la cabeza, y miró á Luisa con aire á la vez de sorpresa, de compasión, de pena y de incertidumbre. Luisa lo adivinaba y lo veía, sin necesidad de mirar á la jóven. Desde aquel momento se hizo imposible para ella con ella completamente.

—Papá (respondió Luisa, en tono casi desdenoso): ¿y qué otro proposición hubieran podido darme á mí? ¿A quién he visto? ¿adónde he ido? ¿En dónde están las experiencias de mi corazón?

—Mr. querida Luisa (replicó Mr. Gradgrind, satisfecho y tranquilo), tienes razón: yo he dicho un disparate. Quería únicamente cumplir un deber.

—¿Se yo, acaso (continuó la jóven con su habitual sangre fría), lo que son simpatías; lo que es un capricho; una aspiración? No se ha ahogado la parte de mi naturaleza que hubiera servido para desarrollar cosas tan fútiles? ¿Me he visto libre un solo instante de los problemas que se pueden resolver, de las realidades que se pueden demostrar?

—Al decir esto, cerró instintivamente la mano, como si hubiera comprimido un cuerpo sólido, y después la abrió lentamente, como para dejar caer polvo ó cenizas.

—Hija mía (replicó el padre eminentemente práctico, con aire encantado), eso es verdad, mucha verdad.

—No soy yo la última persona en el mundo, á quien pudiera dirigirse tan extraña pregunta, padre mío (continuó Luisa). ¿Esas preferencias infantiles... (he aprendido esto, á pesar de todos los cuidados de V.), que son comunes entre los niños, nunca han hallado un asilo inocente en mi corazón. Tan cuidadoso ha sido usted de mí, que nunca he tenido un corazón de niño. Tan bien me ha educado V., que nunca he tenido un sueño de niño. Ha obrado V. con tanta